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Університетська лекція   у вимірах педагогічної дії
У статті розглядаються особливості лекційного заняття у традиціях  університетської освіти та сучасних підходів, акцентується увага на функціях, особливостях писемного та усного науково-педагогічного тексту лекції  у вимірах педагогічної дії, практиці сприймання, усвідомлення, розуміння та інтерпретації. 

Соціальне замовлення на профільну  старшу школу впливає на зміст і форми педагогічної взаємодії. Зростають потреби в активній мислительній, інтелектуально-мовленнєвій діяльності учнів, розвитку їх умінь і навичок переконливо викладати свої думки, використовуючи різні способи аргументації, вести діалог із співрозмовниками, дотримуючись правил мовленнєвого етикету; працювати з різними типами текстів. У цьому контексті все більш очевидною є актуалізація досвіду комунікативно-творчої діяльності вчителя гуманітарних предметів зі створення різноманітних  педагогічних жанрів, у т.ч. лекцій. Яскраве, доказове, еталонне мовлення  вчителя вважають одним із продуктивних засобів ефективного сприйняття, усвідомлення і розуміння навчального матеріалу, стимулу до розвитку читацьких уподобань і позицій, створення власних дослідницьких продуктів.  

Однак, як свідчать результати опитування й аналіз науково-методичних джерел, часто педагоги обирають насамперед репродуктивну форму викладу навчального матеріалу, відчувають труднощі з відбором змісту і  проведення проблемної лекції,  активізацією пізнавальної діяльності учнів. Серед причин – недостатня професійно орієнтована комунікативна підготовка до проведення шкільних лекцій у період навчання в педагогічному університеті та й, власне, стан проведення лекційних занять у вищій школі.
У науково-довідкових і навчально-методичних джерелах [6-9] лекцію розглядають як багатовимірну дидактичну категорію, що визначається  через поняття «дидактична модель», «метод навчання», «технологія освіти», «форма організації навчання», що обмежена часом і простором. На розмаїття характеристик лекції як одного з основних способів передачі соціокультурного досвіду впливають традиції античних майстрів слова, Давньої Русі, церковно-богословської  риторики й, безумовно, університетської освіти з її академічним красномовством та культурою інтелектуальної праці.  Лекції поділяють за змістом (з природничих, технічних, гуманітарних наук), різновидами усного мовлення (лекція-монолог, лекція-діалог), слухацькою аудиторією (для школярів, студентів, учителів, науковців), присутністю / неприсутністю адресата (слухача) (традиційна лекція, радіо- , телелекція) тощо. 
Водночас захопленість технологічним забезпеченням семінарських і практичних занять, зосередженість насамперед на самостійній роботі студентів дещо  змістили увагу від лекцій як важливої форми організації навчального процесу у вищій школі. До того ж міністерська вимога зменшити навчальне навантаження призвела до скорочення годин на лекційні години з фундаментальних дисциплін. Це порушило традиції університетської освіти з акцентом  передусім на глибоких фундаментальних і фонових знаннях як основи для подальшого наступного навчання і перепідготовки впродовж життя. 
Як наслідок, студенти вищої школи часто невдоволені лекційним викладанням: «лектор знає  предмет на рівні підручника десятирічної давнини»;  «лекція подається лише у форматі інформаційних повідомлень, «у лекції відсутнє авторське  ставлення до презентованої інформації». Згідно дослідження, проведеного російською вченою М.Волохонською, 80 відсотків студентів асоціює поняття «лекція» зі словами «нудьга», а взаємодію з викладачем і взагалі навчання 50 відсотків респондентів оцінюють як нудний процес [1]. Водночас опитування викладачів показують: більшість  з нас продовжує вважати інформаційну передачу знань основою лекції. 
То ж якою має бути університетська лекція? Її збереження в навчальному розкладі вищого педагогічного навчального закладу - це данина традиції чи методологічна й організаційна основа всіх форм навчальних занять? Тенденції до ускладнення комунікативних завдань спонукали заміну первинного значення (від латинського «lectio» - «читання»)  на говоріння і вимагають пошуку науково обґрунтованих  підходів до побудови й оцінки ефективності лекцій. Ефективною формою педагогічної взаємодії, співпраці, співтворчості і взаємозбагачення виступає освітній діалог особистостей, але чи відбувається такий діалог на лекції і чи стимулює він інтелектуальну діяльність студента? У вищій школі ще доволі очевидний пріоритет педагогічний вплив над педагогічною взаємодією; перевага монологічних форм і методів над діалогічними; недооцінка духовно-моральних цінностей навчальних  курсів у виробленні системи переконань та ціннісних орієнтацій. 
Питання структури педагогічної діяльності, педагогічної майстерності викладача вищої школи, форм організації навчального процесу в центрі уваги вчених у галузі наукознавства (Д.Зербіно, В.Краєвський), філософії людиноцентризму (В.Кремень), філософії, педагогіки і психології добра і культури (І.Зязюн), професійної педагогіки (А. Вербицький, С.Вітвицька, С.Гончаренко, О.Дубасенюк, Н.Ничкало, С.Сисоєва, Ю.Фокін, Л.Хомич), дидактики (В.Бондаря, М.Буланова-Топоркова, О.Хуторський, Д.Чернілевський), педагогічної герменевтики (М. Глущенко, А. Закірова, Н. Запекіна,  Т. Зирянова, В.Шовковий). Діалог у наукових студіях розглядається як засіб духовного становлення особистості (М. Бахтін); обміну духовними цінностями та пробудження взаємного інтересу вчителя та учнів (І.Зязюн, В. Сухомлинський, Е.Помиткін); засіб побудови суб’єкт-суб’єктних відносин у дидактичному процесі (С. Курганов, Г.Салащенко, Т.Щербан).
З урахуванням ключових ідей, представлених у наукових дослідженнях  названих вище авторів, у межах статті з’ясуємо функції, види, особливості науково-педагогічного тексту лекції у вимірах педагогічної дії.

На сьогодні позиції вчених стосовно лекційного викладу навчального матеріалу є різними.  Відомий російський дидакт Д. Чернілевський доводить, що лекція як загальноаудиторна форма навчання є сьогодні найбільш неефективною серед інших форм навчання студентів у вищій школі [9,  с. 140].  Таке міркування має підстави для існування: тривалий час і до сьогодні роль лекційного заняття, його ефективність визначали насамперед у контексті цінностей університетської освіти, особливостей суспільно-політичної ситуації, офіційних вимог до викладання, рівня розвитку науки, матеріальної бази, підготовленості викладачів, їх творчих наукових пошуків і досягнень, ставлення до  студентства. Поява значної кількості навчальних закладів, а, отже, збільшення кількості викладацького складу, значне омолодження лекторів і часто відсутність педагогічного досвіду призвів до поспіху у  справі підготовки вчителя до роботи у старшій профільній школі.  
Полярною є позиція, за якою питання бути чи не бути університетській лекції дослідники пов’язують з наявністю наукових шкіл і відомих учених-викладачів у навчальному закладі. Університет – це особливий світ зі своєю системою стосунків, цінностей і традицій, а університетські роки – це роки не тільки осягнення науки, а й формування особистості. Авторитет альма-матері визначається його науково-навчальним потенціалом. Безперечно, формування та реалізація творчих якостей майбутніх учителів-дослідників залежить від особистісних якостей професорів, котрі володіють високою методологічною культурою, гуманістичним стилем наукового мислення, оперативно реагують на неперервно мінливі вимоги до професійної компетентності, уміло залучають до спільного наукового дослідження студентську молодь. Досить чітко висловив цю позицію ще в 1861 році російський методист Ф.Буслаєв: «Бути чи не бути професорам? Сьогодні це означає: бути чи не бути університетській освіті» [4, с.429]. 

Систематизація й узагальнення різних наукових підходів дає можливість припускати, що лекція – це педагогічна система, з внутрішніми системними зв’язками між дидактичними спресованими інформаційно блоками, пронизаними особистісним смислом, мета якої – забезпечити навчальну взаємодію викладача і студентів як суб’єктів педагогічного діалогу. Ознаками лекції є цілісність, структурованість, взаємопов′язаність між питаннями, що розглядаються, завершеність, результативність, відкритість, динамічність, зв′язок із майбутньою професійною діяльністю. Готують лекцію, врахувуючи принципи неперервності, фундаменталізації, педагогізації, гуманізації, інтегративності, технологічності, активізації співпраці, особистісно-орієнтованого, особистісно-діяльнісного, компетентнісного підходів. 
Дискутуючи стосовно завдань і змісту  науково-навчального матеріалу, вчені акцентують увагу на розмежуванні понять "зміст навчання" (те, що пропонується в навчальних планах і програмах) і "зміст освіти" (рівень розвитку особистості, її предметної і соціальної компетентності, яка формується у процесі навчання). Дослідники (А.Вербицький, В.Бондар, О.Дубасенюк, І.Зязюн, Ю.Фокін, О.Хуторський, Д.Чернілевський та ін.) наголошують: при тому ж змісті навчання студенти часто отримують різний рівень освіти (це залежить від індивідуальних особливостей, особистості педагогів, навчально-виховного середовища). Отже, освітньою метою освіти в педагогічному університеті є "вирощування" (Ю.Фокін), виховання особистісного потенціалу майбутніх учителів. 
 Особливо складними, як показує досвід, є лекції для першокурсників: вони практично не володіють навичками аналізу інформації, не вміють її узагальнювати, систематизувати. Причина – в різних (і на сьогодні поки що нескоординованих) цілях загальноосвітньої школи й університету: школа  знайомить учнів з фактами, університет – стимулює і розвиває мислення, вчить професійне знання отримувати, осмислювати і  створювати на цій підставі нове знання, тобто формує не стільки систему  знань, скільки мислення і навички самостійної дослідницької роботи, пам’ятаючи, що  «наука є не тільки знання, а й свідомість, тобто уміння користуватися знанням» [8, с.123]. 
Такі пріоритети зміщують пріоритети функцій лекційних занять. Втрачається провідне значення інформаційної функції, мета якої -  прилучити до систематизованого досвіду людства через запам’ятовування інформаційних блоків. Натомість зростає значення мотиваційної (вплив на розвиток пізнавальних потреб та інтересу слухачів), орієнтаційної (орієнтир у джерелах, підходах, школах, напрямах), професійної (створення умов для професійного самовизначення, саморозвитку слухачів), методологічної (лекція демонструє авторський підхід до  постановки, вибору стратегії вирішення проблеми, прогнозування). Врахування названих вище функцій сприяє уведенню студентів у предметний і соціальний контекст майбутньої професії і засвоєнню культуру професії (А.Вербицький). Невід’ємною складовою роботи студента на лекції виступає мовленнєва дія - слухання, говоріння, читання, письмо, а засобом - текст лекції. 
Контекстне навчання актуалізує культуру роботи з текстом лекції. Типовими недоліками логіко-композиційної структури є нерівномірність складових і відсутність зв'язку між ними; порушення логічної послідовності у викладі; декларативність і бездоказовість положень; намагання подати якомога більше матеріалу за короткий проміжок часу; теоретичні міркування, не підсилені відповідними ілюстраціями; відхід від основної теми; наявність зайвих деталей, що ускладнюють розкриття теми; відсутність чітких проміжних висновків тощо. Тому, готуючи текст лекції, зважаємо на такі принципи побудови, як стислість, компактність, послідовність, цілеспрямованість: побудова композиції за схемою «проблема – тема – теза – аргумент – мета» (Л.Спанатій). 
На етапі інтенції формують задум і визначають мотивацію лекції (чого ми очікуємо від заняття), тему, мету, ідею, обсяг інформації, виробляємо концепцію. Вона містить авторське бачення певної проблеми, її оцінку.  Враховуємо при цьому характер аудиторії (вік, стать,  коло наукових зацікавлень). 

На етапі диспозиції  складаємо план, визначаємо проблеми дискусійного характеру, добираємо фактичний матеріал, прогнозуємо можливі запитання студентів. Вступ має пробуджувати інтерес присутніх, основна частина презентує авторське бачення проблеми. Особливу увагу звертаємо на висновки, у яких узагальнюємо основні думки та ідеї лекції.
Тексту лекції властиві строгість, об’єктивність, логічність і послідовність у викладі думок, точність формулювань, використання наукових синтаксичних стандартів, наявність термінологічної й абстрактної лексики, розмаїття стійких словосполучень, певна експресивна забарвленість, використання логічних засобів впливу і переконання, ілюстративність, як вербальна, так і графічна. Текстовий матеріал спрямований на  формування асоціативного мислення і підвищення рівня рефлексії. Важливо, щоб дія лекційного матеріалу спонукала студента до подальшого занурення в текст.
На етапах елокуції і меморії здійснюємо стилістичне оформлення тексту лекції: перевіряємо матеріали на відповідність логіці викладу, точності інформації, чинним мовним (мовленнєвим) нормам. Читання вслух допоможе перевірити написаний матеріал, провести хронометраж, внести необхідні уточнення і виправлення. Позначимо ключові слова, цифри запишемо буквами, перебудуємо за потреби  складні синтаксичні конструкції на прості речення, увести дієслова з'ясуємо, простежимо, розглянемо, охарактеризувати, уточнимо, пояснимо, відзначимо, порівняємо, зіставимо; розмежуємо, продемонструємо, що виконують функції контакту. 
Однак будь-який писемний текст не дає можливості повноцінно  відтворити лекцію. Кожна лекція  неповторна. Відчути враження можна насамперед тим, хто був присутній в аудиторії. Емоції і набуті знання втіляться у нових дослідженнях, науковому пошуку учнів, допоможуть молодим викладачам сформувати власну манеру викладання [5; 6]. Звичайно, тут, власне, йдеться також про соціокультурний досвід, професіоналізм, знання психології студентів і технології педагогічного процесу і, безумовно, стаж викладацької роботи. 
Лекція – це спосіб самовираження педагога-дослідника, який поважає аудиторію і максимально на неї впливає. Важлива його переконлива позиція, захоплення, прояв інтересу до студентів, висока культура мови, адже  у виступі неможливо викреслити мовленнєві помилки (те, що нескладно зробити в писемному тексті) [5]. Тому ще на етапі елокуції  опануємо текст риторично, тобто виділимо місця, де необхідні психологічні або логічні паузи.  Успіх лекції залежить і від встановлення вдалого зорового контакту з аудиторією. Для досягнення ефекту індивідуального спілкування фахівці з риторики радять уникати мовленнєвих штампів, працювати над мовними зворотами, які увиразнять інформацію.
 Згоду з думкою співбесідника  висловлюють такими мовними засобами: згоден з Вами, що; підтримую Вашу думку стосовно…; незгоду – дозвольте з Вами не погодитися…; Важко погодитися з тим, що…З метою отримання від співбесідника інформації стосовно певного питання застосовують такі конструкції: Як ви вважаєте; Чи згодні ви з тим, що; Чи поділяєте ви думку про те, що… Для уточнення або доповнення потрібної інформації послуговуються такими мовними кліше: Що ви мали на увазі; Уточніть, прошу…  Наведіть приклад… 
Варто дотримуватися  постулатів англійського філософа-лінгвіста Пола Грайса, що ґрунтуються  на  таких принципах: 1) принцип кількості («Не говорити більше чи менше, ніж потрібно для виконання поточних цілей діалогу»); 2) принцип якості («Не говорити того, що вважаєш хибним або для чого не маєш достатніх  підстав»); 3) принцип відношення («Не відхиляйся від теми»); 4) принцип способу («Висловлюйся ясно», «Уникай незрозумілих виразів, уникай неоднозначності, будь лаконічним і організованим»). Толерантність  наукової  дискусії на лекції зумовлює дотримання   шанобливого ставлення до думки іншого, критичний підхід не тільки до чужих, а й до власних  наукових результатів, орієнтацію на некатегоричність викладу. Важливий і принцип «комунікативної співпраці», що виявляється в коректності висловленої критики й етичному оформленні негативної оцінки, яку за науковим етикетом слід пом'якшувати.
Учені виокремили спеціальні прийоми привернення й утримання уваги студентів:  прийом співучасті – використання дієслів першої особи множини (зазначимо, зупинимося на таких аспектах); прийом навіювання (апелювання до спільності професійних, соціальних інтересів);  прийом  текстового очікування (подається спочатку факт, а відтак його пояснення);  прийом психологічної паузи (5-7 секунд) між блоками наукової інформації;  прийом  парадоксальної ситуації - одна подія розглядається з різних боків;  прийом постановки проблемного питання (формулювання на початку лекції проблемного запитання і пошук відповіді на нього впродовж заняття  спільно  зі слухачами); прийом використання фактичного матеріалу, засобів наочності, прикладів (залучення  статистичних даних, таблиць, графіків, наведення прикладів-ілюстрацій). Лекція має тривати чітко визначений час, некоректно зловживати увагою студентів після дзвінка на перерву.  
Важливу роль на лекції відіграє різноманітність тональних рисунків, чистота і ясність тембру, гнучкість, рухомість, адаптивність, емоційна насиченість фрази і сугестивність. Фонетичними недоліками лектора  є  нечітка дикція, "ковтання" закінчень;  монотонність інтонації, без акцентів на значущих моментах доповіді, швидкий або повільний темп мовлення, порушення орфоепічних норм, невиразність викладу. Чітка вимова слів указує на внутрішню дисципліну, нечітка, "розпливчаста" - свідчить про невпевненість оратора. Занадто голосне і квапливе мовлення створює враження нав′язування  позиції, дуже тихе й уповільнене -  заважає сприйняттю смислу тексту. Поєднання певних інтонаційних елементів у мовленні лектора  (збільшення інтенсивності голосу, різнотемпова структура фраз, емотивні інтонеми, інтонеми важливості тощо) засвідчує індивідуальний інтонаційний стиль. 
Після закінчення лекції корисно проаналізувати змістовий і композиційний аспекти тексту крізь призму спілкування з аудиторією, сприйняття адресатом, характер концентрації уваги; з'ясувати  причини ослаблення уваги слухачів,  ефективність прийомів контакту з аудиторією.  Серед таких причин – практика сприймання, усвідомлення, розуміння та інтерпретації лекційного матеріалу, що залежать від сформованої наукової культури слухача в цілому, а також від складності й насиченості самого тексту. Усе це спонукає якнайширше звертатися до герменевтичного  підходу  (реалізується шляхом використання  методів і прийомів інтелектуального діалогу читача з автором тексту, аналіз термінів, провокування конфлікту інтерпретацій, метафоризація і деметафоризація тексту тощо) і досліджень з педагогічної герменевтики (М. Глущенко, А. Закірова, Н. Запекіна,  Т. Зирянова, В.Шовковий). Інтерпретація, зауважує В.Шовковий [10, с.162], зумовлена індивідуальними характеристиками інтерпретатора та соціокультурним контекстом, здійснюється з позицій почуттів, мислення, волі, віри, досвіду, знань про об’єктивну реальність суб’єкта інтерпретації. 

Узагальнення дослідницьких матеріалів (О. Леонтьев, М. Жинкін, В.Зінченко та ін.) дає можливість зробити висновок: сприймання науково-навчального тексту - це психічний процес відображення людиною змісту тексту при безпосередньому впливі на органи чуття.  Важливою умовою успішного сприймання є потреба, зацікавленість, внутрішня мотивація. Усвідомлення лекційного тексту – це осягнення розумом,  осмислення структури і змісту тексту через аналіз вербальної форми тексту. Значною мірою усвідомлення  сприйнятого залежить від досвіду, фонових знань особистості, оперативної пам'яті, творчого мислення. 

Упродовж  сприймання й усвідомлення наукового тексту замінюємо смислові елементи тексту на еквівалентні елементи власного смислового поля. На ефективність цих  процесів впливає лексико-граматична і візуальна структура тексту. Окрім того,  науковий текст характеризується великою кількістю термінів та понять, що мають абстрактну природу. Останнє вимагає достатнього розвитку абстрактного мислення, а також високого рівня розвитку мислительних процесів, аналізу та синтезу. Отже, для сприймання наукового тексту важливо володіти навиками аналізу, уміннями аналітичного читання. 
Наслідком сприймання тексту є розуміння його  смислової структури. Ідеться про розкриття сутності предметів та явищ, описаних у науковому тексті, усвідомлення зв'язків, стосунків та залежностей між ними. Це означає, що реципієнту важливо вміти порівняти пропонований зміст з наявними  знаннями для того, щоб вилучити нову для себе інформацію й,  відповідно,  нове знання. Мислительна обробка отриманої інформації відбувається шляхом  поділу тексту на смислові частини;   виділення ключових слів; сортування смислових частин за їх значенням і ознаками;  співвідношення вилученої інформації з існуючими знаннями; визначення новизни отриманої інформації, можливості її використання у практичній діяльності;  згортання інформації, зведення її до основних положень. 

Кілька слів щодо лекцій  у вигляді комп’ютерних презентацій. При всій повазі до нового (таку лекцію можна дивитися багатократно, вивчаючи  деталі і подробиці графіків і таблиць), зазначимо, варто зберігати відчуття  міри. Сьогодні вчені міркують стосовно електронного читання, сприйняття,  розуміння та інтерпретації електронного тексту (гіпертексту) з його гіперпосиланнями, багатомірністю як в плані репрезентування вияву авторського смислу, так і в творчому процесі пошуку особистісного  смислу. Труднощі в інтерпретації нелінійного тексту викликають необхідність використання специфічних стратегій і методів, а також відповідної  організації процесу навчання. «Жива» лекція усе ж більш ефектна. 
То ж якою має бути університетська лекція? За В.Ключевським [3; 4], ідеал такої лекції включає декілька критеріїв: науковість; логічність; єдність думки, змісту, нерозривність теорії і фактів. Ефективність лекції зумовлена наявністю атмосфери дискусії, установки на спільну творчу діяльність і залежить від якості змісту, рівня й характеру обміну діяльністю між викладачем і колективним суб’єктом навчання,  суб’єктивних характеристик особистості викладача, які знаходять вияв в індивідуальному стилі лекційного викладання; впливом лекцій на мотиваційну  сферу студентів, їх професійний і особистісний розвиток. Ефективність лекції в університеті впливає на ефективність навчання в цілому і на якість вищої освіти. 

Отже, шлях до позитивних змін у лекційних стратегіях пролягає через наше серце і серце наших вихованців. Звичайно, лекція вже не може розвиватися в рамках старих парадигм. Потреби інтелектуальних, комунікативних, аналітичних навичок, здатності орієнтуватися в постійно зростаючому обсязі інформації, її обробляти, аналізувати, подавати в різних форматах зактуалізовують потреби в саморозвитку як  лектора, так і зміни ціннісних установок на майбутню професію у студентів – майбутніх учителів, що працюватимуть у профільній школі. І тоді більше з’явиться таких висловів студентів щодо відвідування лекцій:  « кожне слово викладача я намагалася почути», «ці лекції у моєму серці», «викладач так майстерно подавала матеріал, що ми не встигали за часом і жалкували, коли закінчувалися пари», «інформація нам усім запам’ятовувался, бо ми її не заучували, а аналізували». 
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У статье рассматриваются особенности  лекцонного занятия в традициях университетского образования и современных подходов. Внимание акцентируется на функциях, особенностях письменного и устного научно-педагогического текста лекции  в контексте педагогического действия, практики восприятия, осознания, понимания и интерпретации.

The features of lecture in traditions of university education and modern approaches are examined in the article. Also the attention is accented on functions, features of writing and verbal scientifically-pedagogical text of lecture in measuring of pedagogical action, practice of perception, realization, understanding and interpretation of lecture material.

